

**ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΣΥΛΛΟΓΩΝ  
ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΥ και ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ των Α.Ε.Ι.**

Ιπποκράτους 35, 6<sup>ος</sup> όροφος, ΑΘΗΝΑ 10680

Δικτυακός τόπος : <http://www.ntua.gr/posdep>  
Ηλεκτρονική Διεύθυνση : [posdep@cs.ntua.gr](mailto:posdep@cs.ntua.gr)

Πρόεδρος: Λ. Απέκης e-mail: [lapekis@central.ntua.gr](mailto:lapekis@central.ntua.gr)  
Γραμματέας: Π. Γεωργιάδης e-mail: [pangeorg@central.ntua.gr](mailto:pangeorg@central.ntua.gr)

1 Αυγούστου 2007

**ΥΠΟΜΝΗΜΑ**

*προς τη ΔΙΑΡΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ  
και τη ΔΙΑΡΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΜΟΡΦΩΤΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ*

**Γιατί απορρίπτουμε το νομοσχέδιο για την έρευνα και την τεχνολογία**

Η κυβέρνηση μέσα στο καλοκαίρι προωθεί στη Βουλή για ψήφιση το σχέδιο νόμου για την "έρευνα και την τεχνολογία" (με αρμόδιο το υπουργείο Ανάπτυξης και συνυπεύθυνο το Υπουργείο Παιδείας) και δίνει το προσχέδιο νόμου για τα "μεταπτυχιακές σπουδές" (του Υπουργείου Παιδείας) στο Εθνικό Συμβούλιο Παιδείας για το γνωστό "διάλογο" πριν την ψήφισή του!

Τόσο το σχέδιο νόμου για την έρευνα και την τεχνολογία όσο και το προσχέδιο για τα μεταπτυχιακά επιβάλλουν την ιδιωτικοποίηση και εμπορευματοποίηση της ανώτατης εκπαίδευσης και της έρευνας, παραδίδοντας δυο βασικούς κοινωνικούς τομείς γνώσης και ανάπτυξης στις δυνάμεις της αγοράς. Ουσιαστικά αποτελούν - όπως και ο πρόσφατος νέος νόμος για τα Πανεπιστήμια - εκτελεστικούς νόμους για την εφαρμογή της αναθεώρησης του άρθρου 16 του Συντάγματος, παρότι αυτή δεν πέρασε! Βέβαια η Κυβέρνηση επιμένει σε αυτή τη "μεταρρύθμιση", στο πλαίσιο δημιουργίας του ευρωπαϊκού χώρου ανώτατης εκπαίδευσης και έρευνας, και είναι φανερό ότι είναι υπόθεση του κινήματος Παιδείας να την αποτρέψει οριστικά.

Στο σχέδιο νόμου για την "έρευνα και την τεχνολογία" δεν υπάρχει καμία δέσμευση για τη χρηματοδότηση, γιαυτή τη στοιχειώδη προϋπόθεση.

Για την έρευνα και την τεχνολογία ιδρύονται, σύμφωνα με το σχέδιο νόμου, φορείς έξω από τα Πανεπιστήμια - Κέντρα και Ινστιτούτα, περιφερειακοί πόλοι καινοτομίας - και θεσμοθετείται ένας συγκεντρωτικός και γραφειοκρατικός μηχανισμός εποπτείας και διαχείρισης που θα λειτουργεί με τους "ανταγωνιστικούς κανόνες" της αγοράς, με αδιαφάνεια και προς όφελος των ιδιωτικών επιχειρήσεων με τις οποίες θα συμπράττει.

Για την έρευνα μέσα στα Πανεπιστήμια, το προσχέδιο για τις 'μεταπτυχιακές σπουδές' επανιδρύει (!) τα Ερευνητικά Πανεπιστημιακά Ινστιτούτα (ΕΠΙ) - ένα θεσμό αποτυχημένο που λειτούργησε εις βάρος των Πανεπιστημίων- τα οποία, ενώ θα λειτουργούν στο εσωτερικό του Πανεπιστημίου, θα είναι νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου, θα αναπτύσσουν επιχειρηματική δραστηριότητα, θα μπορούν να συνεργάζονται και με φορείς του ιδιωτικού τομέα και να λειτουργούν με αδιαφάνεια και χωρίς τον έλεγχο και την εποπτεία των συλλογικών ακαδημαϊκών οργάνων.

Το ίδιο προσχέδιο είναι γεμάτο από αντισυνταγματικές διατάξεις. Το Υπουργείο Παιδείας όχι μόνο θα έχει το δικαίωμα να μην εγκρίνει Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) που θα προτείνουν πανεπιστημιακά Τμήματα, αν θεωρεί ότι δεν ανταποκρίνονται στις «ανάγκες ανάπτυξης της χώρας», αλλά θα χρηματοδοτεί κατά προτεραιότητα ΠΜΣ που θα προκηρύσσονται (!) από τον Υπουργείο, παραβιάζοντας κατάφορα την αυτοτέλεια των Ιδρυμάτων. Το προσχέδιο θεσμοθετεί τα διδάκτρα για όλα τα ΠΜΣ, εκτός από ένα σε κάθε Τμήμα, θεσμοθετεί τη «μαύρη εργασία», αφού υποχρεώνει μεταπτυχιακούς φοιτητές και υποψήφιους διδάκτορες να προσφέρουν «εκπαιδευτικές υπηρεσίες», επιτρέπει την υπονόμευση της ελληνικής γλώσσας ως γλώσσας της επιστήμης και της τεχνολογίας, αφού εισάγει ξένες γλώσσες για τη διδασκαλία μαθημάτων και τη συγγραφή πτυχιακών και διδακτορικών εργασιών.

Η κυβέρνηση, όπως εκφράστηκε και στον πρόσφατο νέο νόμο 3549/2007, δεν θέλει το Πανεπιστήμιο ίδρυμα αυτοδιοικούμενο, όπου αναπτύσσεται η διδασκαλία και η έρευνα σε

πλαίσιο ελευθερίας και δημοκρατικής λειτουργίας, αλλά αυταρχικό εκπαιδευτήριο, υπό πλήρη πολιτικό έλεγχο, που παρέχει, αντί των πανεπιστημιακών σπουδών, υποβαθμισμένη κατάρτιση χωρίς αυτοδύναμη έρευνα και το οποίο να λειτουργεί σαν ιδιωτική επιχείρηση.

Για όλους αυτούς του λόγους, η **Εκτελεστική Γραμματεία της ΠΟΣΔΕΠ:**

- **Απορρίπτει** ομόφωνα το νομοσχέδιο για την 'έρευνα και την τεχνολογία' και το προσχέδιο για τις 'μεταπτυχιακές σπουδές'.
- **Καταδικάζει** την **αντιδημοκρατική πρακτική της κυβέρνησης** και ζητά να μην προχωρήσει στην ψήφιση αυτών των κρίσιμων για τα Πανεπιστήμια και τη χώρα νομοθετημάτων μέσα στο θέρους, δηλαδή ερήμην της πανεπιστημιακής κοινότητας.

Διεκδικούμε δημόσια και δωρεάν παιδεία για τη νεολαία και όλο τον ελληνικό λαό και σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης. Διεκδικούμε Δημόσιο Πανεπιστήμιο που αναπτύσσει σε καθεστώς ελευθερίας και δημοκρατίας αυτοδύναμα τις θεμελιώδεις δραστηριότητές του: τη διδασκαλία και την έρευνα προς όφελος της κοινωνίας συνολικά και όχι σύμφωνα με τις επιταγές της αγοράς και των επιχειρήσεων. Γιαυτό διεκδικούμε τη χρηματοδότηση της βασικής έρευνας που αποτελεί προϋπόθεση για τη λειτουργία του Πανεπιστημίου, αξιοπρεπείς αποδοχές και αποκλειστική απασχόληση για τους πανεπιστημιακούς.

Διεκδικούμε και απαιτούμε από την κυβέρνηση να εξασφαλίζει τις προϋποθέσεις σε χρηματοδότηση, προσωπικό και θεσμούς -- δηλαδή να εφαρμόζει ακριβώς το άρθρο 16 του Συντάγματος -- ώστε το Δημόσιο Πανεπιστήμιο να μπορεί να ανταποκρίνεται στον κοινωνικό του ρόλο.

**Οι πανεπιστημιακοί:**

- **Υπερασπιζόμαστε τον κοινωνικό ρόλο του Δημόσιου Πανεπιστημίου**, όπου η έρευνα και οι μεταπτυχιακές σπουδές αποτελούν θεμελιώδεις δραστηριότητες των Πανεπιστημίων και πρέπει να είναι έργο και ευθύνη του Τμήματος, της βασικής ακαδημαϊκής μονάδας. Δεν θα επιτρέψουμε να μετατραπούν σε επιχειρηματική δραστηριότητα διαφόρων φορέων και ιδιωτών. Η επιβολή διδασκτρων, ο πολιτικός έλεγχος των μεταπτυχιακών σπουδών από τον Υπουργό Παιδείας και η εκχώρηση του δικαιώματος για μεταπτυχιακές σπουδές και χορήγηση μεταπτυχιακών και διδακτορικών τίτλων σε ιδιωτικούς φορείς, όπως ορίζει το προσχέδιο για τις 'μεταπτυχιακές σπουδές', παραβιάζουν συνταγματικές εγγυήσεις που κατοχυρώνουν τη δημόσια και δωρεάν παιδεία και την αυτοδιοίκηση των Πανεπιστημίων.
- **Σε συντονισμό με τους φοιτητές και το κίνημα παιδείας** συνολικά, που απέτρεψε την αναθεώρηση του άρθρου 16 και συνέβαλε στην αποτροπή της συνολικής αντιδραστικής αναθεώρησης του Συντάγματος, θα αγωνιστούμε να αποτρέψουμε την υποβάθμιση της ανώτατης εκπαίδευσης, την εμπορευματοποίηση και ιδιωτικοποίησή της και τη μετατροπή της έρευνας σε επιχειρηματική δραστηριότητα έξω και μέσα στα Πανεπιστήμια προς όφελος των ιδιωτικών συμφερόντων.

Για την Εκτελεστική Γραμματεία της ΠΟΣΔΕΠ

Ο Πρόεδρος

Λ. Απέκης



Ο Γραμματέας

Π. Γεωργιάδης